

守荆楚安宁 护万家灯火

抽丝剥茧 织密织牢城市安全网

——咸宁深入推进风险普查结果应用

湖北日报全媒体记者 汪菁华 通讯员 张雪燕 姜抗德



1月8日,咸宁市应急管理局党委书记、局长吴涛做客湖北日报5G演播室,参加“守荆楚安宁 护万家灯火”访谈。(湖北日报全媒体记者 朱熙勇 摄)



扫码看视频

点开咸宁市崇阳县自然灾害综合风险普查成果应用系统——“智慧应急云”,承压体、致灾因子、孕灾环境、减灾资源、历史灾害、应急救援等板块分类别、分层次地跃然呈现。这是咸宁市应急管理局“边普查、边应用、边见效”的成果之一。

1月8日,咸宁市应急管理局党委书记、局长吴涛做客湖北日报5G演播室,分享落实“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾新理念,以提升自然灾害防治能力为重点,为构建“大安全、大应急、大减灾”体系提供有力支撑的不懈追求。

先行先试 做好城市“健康体检”

“请涉风险区域密切关注雨量情况,做好地质灾害防范工作,加强监测巡查。”2023年3月17日上午,一份“咸宁市地质灾害气象风险预警表”在市县应急管理局“上传下达”。表格上,气象资料、地质灾害预警时间、风险预警时段、风险预警结果、受威胁区域及风险等级等内容一应俱全,图文并茂。

咸宁地处长江中下游东南岸,素有“香城泉都”的美誉。受特殊地理和气候条件影响,自然灾害易发多发,是有名的“水袋子”“旱包子”“火窝子”。自然灾害具有复杂耦合、链生多发的特点,灾害防治工作亟须从风险管理、综合减灾的角度出发,掌握各类灾害风险“表征”,摸清隐患“底数”。

有精准定位到村镇,不好预防管控。”吴涛自豪地说,作为第一次自然灾害综合风险普查全国试点单位之一,咸宁大胆创新,先试先行。

按照“1(普查办)+7(牵头部门)+N(配合部门)”的组织模式,风险普查从地震、地质、气象、水旱、林火等方面全面铺开。

风险识别在灾害防治中成为愈加关键的环节。据统计,咸宁市共对全市877处样本的地质灾害发育特征与分布规律进行统计分析,重新梳理校核,并对全域地质灾害风险区划的分区面积和空间分布特征进行了重新归纳,将高风险区面积占总面积的比例从15.59%调整至3.89%,中风险区面积从29.18%调整至37.78%,低风险区面积从34.73%调整至58.33%。

“风险普查就像健康体检,我们能够对症下药,高效治理安全顽疾。”吴涛说,调整之后,地质灾害风险预警更为精准和有针对性。

目前,自然灾害综合风险普查成果应用正在大力推进。

纵深推进 推进普查数据应用多元化

完成审核上报15442条调查数据,调查地质灾害点877处,完成森林可燃物样地调查232个,调查水库550座、水闸179座,堤防212段,河流44条……这一系列数字昭示着咸宁市风险普查的各项成果,蕴含着重要的风险启示。如何从中抽丝剥茧,发现数据

背后暗藏的风险和问题,将数据成果应用到实际?

“数据共享。”吴涛道出了关键,“风险普查成果数据与地质、气象、水旱、林火、应急等救灾部门交流合作,提升单灾种和多灾种耦合的灾害研判和应急处置能力。”

咸宁市位于幕阜山北麓,森林面积728万亩,森林覆盖率达49.74%。全市6个县(市、区)中有5个森林火灾高风险县,70个乡镇中有59个重点防火乡镇,国有林场和森林类自然保护区有27个,历来就有“火窝子”之称。

“我们根据风险普查数据成果,建立了森林火灾基础数据库,并且不断完善数据共享清单和机制。”吴涛说。普查数据取之于基层,也要用之于基层。推动成果数据与县(市、区)、乡镇(街道)、基层社区(村)等相关数据库共享共用,将数据精确地反馈至基层单位,实现普查成果与基层治理数据的有机融合。

据统计,2023年,咸宁市共排查森林火灾隐患144处,发放整改通知书39份,整改森林火灾隐患129处,教育劝导违规用火248人次。

“深入地挖掘数据内在价值,探索智慧应急体系建设新路径,我们笃行不怠。”吴涛坚定地说。

夯实基础 筑牢防灾减灾“前沿”阵地

“一氧化碳中毒后,首先要开窗通风,将患者转移至有新鲜空气的地

方。”近日,一场“防灾减灾——冬季一氧化碳中毒急救”科普课堂在咸宁市赤壁市赤马港街道营里社区开展。

开展安全生产和应急处置培训,建立基层应急救援队伍,建立应急避难场所……2021年,赤壁市营里社区成功申报全国综合减灾示范社区;2023年,赤马港街道被纳入全省综合减灾示范乡镇(街道)试点。

“社区在防灾减灾建设方面扮演着无法取代的角色。”在吴涛眼里,防灾减灾,其实就是为民、便民、利民的事儿,而社区便是离人民最近的地方。

为此,营里社区整合辖区网格支部及物业公司,成立了11支社区防灾减灾和应急救援突击队,通过加强隐患排查整治和监测预警,强化脆弱人群帮扶,应急物资储备和应急避难场所管理,线上、线下开展安全宣传“五进”活动、组织应急演练等方式,在提升社区居民防灾减灾意识和社区防灾减灾工作水平上打下了烙印。

城乡社区是社会治理的基本单元。面对突发灾害,社区不仅要第一时间内对灾,也要在第一时间内处置。一系列防灾减灾措施在赤马港街道推进,一个个社区提升基层防灾减灾能力,正在向营里社区看齐。

据统计,咸宁市在11个街道办(城关镇)116个社区,按“五个一”标准组建城市社区应急救援队伍116支6559人,平时开展风险隐患排查,及时协助应急抢险救援,筑牢防灾减灾前沿阵地。

1月13日下午,在哈尔滨中央大街上举办的“知音湖北相约尔滨”主题推广活动中,黄鹤楼、武当山冰雕点亮,“洪湖水”唱响,“王昭君”“醉雪”“毕昇”唱起黄梅戏……湖北“历史名人”带领广大游客感受荆楚文化的魅力。现场,不少哈尔滨市民和来自八方的游客被湖北吸引,纷纷表示:想去湖北冬游。

冬季旅游带动作用明显

1月10日下午,位于巴东县绿葱坡镇的时光民宿来了两位大学生客人。民宿老板谭旭伟热情招待,详细介绍客房设施以及周边配套。“我这个民宿是2023年12月底开业的,到目前还没‘满月’。”不过,谭旭伟并不担心生意,“绿葱坡滑雪场人气超强,现在不仅每天有客人入住,我还接了一个春节大单,一位武汉客人要入住10天呢。”

主打舒适、简约格调的时光民宿共有16间客房,每间客房装修风格统一,公共区域明亮、舒适的环境,让人印象深刻。谭旭伟是土生土长的恩施姑娘,在外工作多年后,又返乡创业。“绿葱坡这几年发展得很好,尤其是滑雪场带动作用明显,每年客流都在增长,加上我本人喜欢旅游,在全国各地住过不少特色民宿,于是想到回家自己开个民宿。”

在滑雪场带动下,绿葱坡镇2023年新开了120家民宿。绿葱坡滑雪场总经理胡陶木说:“今年滑雪场的客流情况不错,现阶段每天客流量近2000人,周末客流量在3000人至4000人。一旦中小学生放假就会进入滑雪旺季,客流量还将持续增大,1月18日以后的酒店客房已预订了近八成。”

宜昌百里荒滑雪场周边的刀田驿·云洞民宿,属于特色高端民宿,极简风格的装饰装修,加上高端床品和洗护用品,让客房单价并不便宜。尽管如此,该民宿的14间客房在刚刚过去的跨年夜被预订一空,民宿管家陈汉丰说:“春节期间的部分房间也已被预订,入住的客人一方面是为了滑雪,同时也希望能有更好的休闲度假体验。”

串珠成线让冬游更丰富

地处中部的湖北,冬季能滑雪,能赏景,这也使得冬季旅游能串珠成线,更加丰富。

1月初,中国国旅武汉分公司就组织多个团队前往巴东。游客们第一天在绿葱坡滑雪场滑雪,第二天返程在茶店子品尝特色牛肉,接着打卡4A级旅游景区巴人河景区。该旅行社省内经理郑斌说:“相较于单纯滑雪,这样的行程安排让游玩内容更丰富,游客既能感受冬季独有的运动,又能品尝特色美食,在景区赏景,一举多得。”巴人河景区总经理丁敬明说:“冬季不管是自驾游游客,还是团队游客,都特别喜欢滑雪后再到巴人河,在情郎峰看云海,在园区体验民俗文化。”

把冬季特色旅游产品与传统景区相结合,已成常态。如武汉游客自驾赴神农架滑雪,再前往神农架、官门山游玩。武汉游客肖璇说:“元旦期间,我带家里老人去神农架玩,我们年轻人滑雪,老人在一旁休息,第二天我们就陪老人逛景区,全家老小各取所需,玩得都挺开心。”

滑雪游可以加观光游,温泉游同样可以。黄冈游客杨丽华上周末前往咸宁泡温泉过周末,体验完龙佑温泉后,又自驾去羊楼洞古街和万平茶园、茶园里梦想小镇游玩,泡脚、参观、品茶、吃美食。“现在单纯泡脚没吸引力了,所以之前专门做了攻略,泡完温泉打卡周边景点,玩得超值。”

湖北大学旅游学院博士生导师熊剑平教授认为,湖北冬季旅游要做好三篇文章:“让游客必须来,留得住,再回来。”湖北冰雪资源虽不及北方,但区位优势明显,可以做好长三角、珠三角的推介,让更多南方游客到湖北体验滑雪;在温泉游方面,湖北还需在差异化方面发力,为游客提供不同的产品,让温泉游由休闲游变为度假游;“要让游客再回来,还需要做好服务和营销,让各方宾客对湖北冬季旅游留下深刻印象,这样自然不缺回头客。”

江欣苑社区

获批国家级基层立法联系点

湖北日报讯(记者朱惠、通讯员陈雨)1月11日,记者从武汉市汉阳区获悉,江欣苑社区被确定为全国人大常委会法制工作委员会基层立法联系点,为武汉市唯一、湖北省第二个国家级基层立法联系点。

“有人可能觉得立法工作很‘高大上’,离自己很远,但其实与大家生活息息相关。”江欣苑社区居民柯丹是一位“立法达人”,对33部省市下达的立法文件提出了150余条建议,同时,多次向省市人大常委会提出立法计划建议。

去年7月,94岁的老母亲想念多年前种过的红糯米,柯丹第一时间到庙山市场寻找。可是,他将所有米摊问遍了,老板都说没有红糯米,老人的心愿落了空。但是,柯丹并没有就此作罢。第二天,他就向社区提交了

一份《关于种子法的建议》,希望通过立法保护中国特定作物不失传,有发展,造福全人类。不到半年,江欣苑社区就收到省人大下发的《湖北省种子条例(草案)》意见征询。得知建议有了回音,柯丹和母亲都特别高兴。

江欣苑社区党委书记胡明荣介绍,2021年4月,社区被确立为湖北省人大常委会基层立法联系点,次年10月,成为武汉市人大常委会基层立法联系点。

“让金点子搭上直通车。”汉阳区人大常委会有关负责人介绍,去年5月起,汉阳区以江欣苑为主体,拓展10个立法联系点信息采集点,建立2000余人立法信息员队伍,截至目前,共参与省市下达的36件立法计划和立法项目意见征询工作,提出意见建议900余条,被采纳80余条。

国风国潮搅热江城

武汉市推出系列新春主题文旅活动

湖北日报讯(记者严芳婷)深海蛟龙、祈愿神树、山海秘境、瑞兽奇观……眼下,一场大型沉浸式国风灯会在武汉极地海洋公园持续点亮。五大主题区设置了30余个奇幻神兽灯秀、千个山海秘境氛围灯组,如以山海经神兽“鲲鹏”为蓝本的《巨鲲》和高达6米的《深海蛟龙》灯组等,让游客仿佛置身于神奇的山海经神话世界。

此次灯节以山海经为主题IP,坚持传统文化的创新表达,基于古代典籍玄妙唯美的神话故事,辅现代科技化和创意性的光影元素,用沉浸式+互动体验的形式,打造一个融合文化IP、非遗艺术灯彩以及祈福互动的主题灯节。

“自2023年12月22日,极地鲸奇夜·山海花灯节开幕以来,吸引了大量市民游客前来观赏,最高单日客流达6000

人次。”武汉极地海洋公园相关负责人介绍,花灯节将持续至2024年3月。春节期间将上演“海底舞龙”限定演艺,“福祿寿喜财”巡游互动等活动。

临近新春,国风国潮席卷江城,各大景区纷纷推出各式民俗文化活动,搅热冬季文旅消费市场。

各色主题灯会打造新年仪式感。2024武汉东湖龙年灯会暨欢乐谷灯火许愿季持续上新,除36万方国潮神龙花灯外,还将于大年初一开展新中式庙会市集,囊括六大愿望市集,及绛州鼓乐、火龙钢花等非遗演艺,另有游戏、赠礼等活动。

武汉园博园第八届花灯会将于2月2日开幕,以“万千气象 盛世龙年”为主题,沿园博园南部布设花灯约60组。灯会采用自贡传统花灯与新型光影花灯相

结合的方式,融合年俗、民俗、文艺演出等多种娱乐形式,设有盛世龙年、江河文明、封神异兽、上元市集等八大板块。灯会期间,还将在园区开展龙狮献瑞、奇技绝活杂耍、地方民俗展演、非遗文创展示、猜灯谜等活动。

“2016年至今,每一届园博园灯会都人气火爆。丰富多彩的灯彩造型融合传统文化元素,并与园区古典园林融为一体,打造沉浸式国风灯会,为市民游客营造浓厚的过年氛围。”武汉园博园相关负责人说,“相比往年,今年花灯打造全国首创十二花神灯组,数百米长的灯谜长廊,将再现《长安十二时辰》的盛唐开元灯会场景。”

此外,各景区在民俗文化活动上“卷”出新花样。春节期间,木兰草原将举办祥龙迎春·欢乐游“原”会,景区山顶

游乐片区下方至云中镇区域的千米步道两侧树木,悬挂起大红灯笼,沿途将架设雪花机,满足人们对北国大雪纷飞的一切遐想。传统民俗表演的舞龙、舞狮也将在园内展演,还将用非遗打铁花打出“铁树银花落,万点星辰开”的美景。

第22届园博园会民俗文化节围绕“龙腾盛世贺新春”主题,打造民俗非遗市集、广场舞大赛、多彩舞台等活动;武汉江滩新春嘉年华将设置灯谜长廊、美食集市、迎春花市、汽车集市等区域,还将开展新春游园会,组织武汉老字号传统年货、农副产品展销,推出舞龙舞狮、跑旱船、地龙等传统民俗表演;2024户部巷年货大集将在街区举办年货年货、腊味食品、年货用品等年货一站购,打造非遗民俗九门市集,展示糖画、泥塑、剪纸等非遗技艺等。

南漳供电:便民服务卡把服务送到家

“您好,这是我们的便民服务卡,如果您有用电需求,请拨打上面的电话,我们将第一时间为您服务。”近日,国网南漳县供电公司胡营供电所“鄂电红马甲”服务队上门开展客户走访活动,发放便民服务卡。

为深入开展春节保供“双优四零”主题活动,畅通服务渠道,该公司将服务关口前移,制作了小巧、精美的便民服务卡。卡片一面清晰地印制着网格员电话、值班电话以及服务监督

热线,另一面展示着服务口号,确保用户用电问题第一时间能够得到解决。

同时,国网南漳县供电公司强化供电所“属地化”管理,组织网格员主动上门了解客户用电方面的需求,认真听取客户对电力供应、优质服务等方面的意见和建议,帮助客户进行安全用电检查,发放安全用电宣传册,讲解安全用电、节约用电小窍门,增强客户的安全用电技能和自我保护意识。(方杨茜)

随州检察院推动“法治进校园”全覆盖

近日,随州市检察院联合该市教育局制作了以“关爱同行 共护未来”为主题的法治宣传光盘,赠予辖区内350余所中小学校,实现“法治进校园”全覆盖。

宣传光盘围绕防范校园欺凌、预防未成年人性侵、防治网络沉迷等领域,精心选取相关普法微电影、微电影等,宣传内容丰富、形式新颖有趣,寓教于乐。

向中小学校赠送法治宣传光盘,有

效弥补开展法治讲座等普法形式的不足,方便学校随时播放,也可通过网课形式让学生和家长共同观看学习,从而促进学生法律素养和自护能力的提升。

近年来,随州市检察院不断创新普法宣传思路,采取“法治副校长”授课、在大型商场电子屏上播放法治微电影、在“鄂汇办”APP上开通“未成年人保护”专栏等形式,拓宽宣传渠道,让法治春雨润泽青少年心田,呵护未成年人健康成长。(刘大印 刘方方)

南漳:紧盯“三重一大”监督

“此项经费支出存在一定的廉政风险,请进一步结合相关政策规定,妥善考虑后再进行研究决策。”近日,南漳县派出第一纪检监察组组长王平列席某监督联系单位“三重一大”会议时,言辞犀利、一针见血,毫不避讳地指出问题。

南漳县纪委监委各派出纪检监察组立足职责职能,一位发挥监督“探头作用”,把“三重一大”决策内容、程序、落实情况作为监督重点,

紧盯事前、事中、事后监督,多措并举推动监督关口前移,做实全周期监督。

截至目前,该县8个派出纪检监察组共出席或列席监督单位“三重一大”事项决策会议106次,审核“三重一大”事项相关议题427个,指出纠正问题193个,开展“三重一大”事项监督检查41次,以精准监督保障“三重一大”事项落地落实。(熊东星)